

10) Желавши осмотреть въ натурѣ предложенный въ продажу лѣсъ должны обращаться въ мѣстное волостное правленіе или къ лѣсной стражѣ.

11) Продажа лѣса состоянія изъ лѣсного надѣла крестьянъ деревень: Тамецкой-Лахты, Кринцовской, Бояриновой, Роймовой и Емельяновской въ урочищѣ «Уточемах», находящемся, въ 4 верстахъ отъ рѣки Гендрихи, сплавъ по которой въ С.-Петербургъ, въ количествѣ: сосноваго 200 куб. саж. по цѣнѣ 3 р. за 1 куб. саж. и еловыхъ 50 куб. саж. по цѣнѣ 2 руб. за 1 куб. саженъ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Берестовъ, жит. Петербургской части, 2 участка, по Ропшинской улицѣ въ д. № 14, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи наследниковъ умершаго Рижского пехонаго Эристата Кростина въ суммѣ 2000 р. съ % и судебными издергками по исполнительному листу члена С.-Петербургскаго коммерческаго суда отъ 25 октября 1903 г. за № 3579, будеъ производиться 15 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Х отдельніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа имѣній, принадлежащаго вдовѣ крестьянину Екатеринѣ Васильевнѣ Спицковой заключающагося въ участкѣ земли мѣрою 186 кв. саж. съ каменнымъ четырехъэтажнымъ домомъ и строеніями, состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, Нарской части, 2 участка по Ново-Петербургскому просп. въ Заротной улицѣ подъ №№ полицейскими 6 и 23. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскому городскому кредитному обществу въ суммѣ 61800 руб., у Эрста Кростина въ 15000 р. Юлии Пушнѣ въ 15000 р. и у Маріи Синяковой въ 40000 р. и будеъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оѣбочной суммы 100000 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Берестовъ, жит. Петербургской части, 2 участка, по Ропшинской улицѣ въ д. № 14, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи надворного советника Кириллова, по исполнительному листу члена С.-Петербургскаго окружного суда, отъ 20 сентября 1903 г. за № 105, въ суммѣ 17000 р. съ % по 6 на сто въ годъ и 9 ноября 1903 г. по заладной крѣпости, отъ 12 октября 1902 г. (21 января 1903 г. за № 10) переданной имъ Кирилловымъ 11 мая 1904 г. въ полную собственность личного почетнаго гражданина Арея Гутмана съ отмѣткою о семье С.-Петербургскими старшинами нотаріусомъ въ реестрѣ крѣпостныхъ дѣлъ, будеъ производиться 15 сентября 1904 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 10 отдельніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянину Сергею Сергеевичу Сазонову, заключающагося въ участкѣ земли мѣрою 5664^{1/100} кв. саж. съ пятиэтажнымъ каменнымъ домомъ и двумя каменными двухъэтажными флигелями, состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, Нарской части, 2 участка по Ленхтенбергской улицѣ подъ № по табелиямъ 1876 г.—428, участки 27, 28, 29, 30, 31 и 32, а 1900 г.—247 лот. а. по раздѣленіи части второй и поли-

цескимъ № 37-мъ. Имѣніе это заложено у Адомовича и Медведева въ 33000 р. по заладной 1 июня 1903 года, Алексѣя Смирнова 30000 руб. по заладной 24 сентября 1903 г. и у выселителя Кириллова въ 17000 р. по заладной 24 января 1903 г., все права по коемъ переданы въ полную собственность Гутмана и будеъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оѣбочной суммы 161000 руб.

При симъ № прилагается вѣдомость о ходѣ землемѣріи на домашнихъ животныхъ въ Олон. губерніи съ 8 по 15 августа 1904 г.

Вице-Губернаторъ Князь Григорьевъ.
Секретарь С. Былининъ.
Редакторъ И. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Въ увѣковѣченіе имени Императора Петра Великаго, основавшаго въ 1703 году при устьѣ рѣки Лососинки горные заводы, одновременно съ которыми возникло поселеніе «Петровская слобода», возросшая потомъ въ губернскій городъ Петрозаводскъ. Олонецкимъ губернскимъ земствомъ выражено было желаніе построить зданіе для Петровскаго музея въ г. Петрозаводскѣ. Зданіе музея предположено построить въ стилѣ Петровскаго дворца, находившагося въ историческомъ саду г. Петрозаводска, видъ которого воспроизведенъ въ юбилейной статьѣ «Национальной книжки» Олонецкой губерніи на 1903 годъ.

Городъ Петрозаводскъ въ самомъ названіи хранить имя своего Вѣнценоснаго Основателя. Насажденіе Императоромъ Петромъ Великимъ горное дѣло два вѣка служило источникомъ благосостоянія тысячи крестьянъ и мастеровыхъ, способствуетъ торговлѣ и промышленности города. Съ 1802 года Петрозаводскъ сдѣлался центромъ административнаго управлѣнія и отсюда созидалась жизнь губерніи, въ исторіи которой великія творческія преднаучертанія Императора Петра Великаго явлюются самыми блестящими. Поэтому было бы крайне желательно иметь благоустроенное просвѣтительное учрежденіе, какимъ является музей, служащий лучшей иллюстраціей всей губерніи.

Проектируемый музей, съ перемѣщеніемъ въ него существующаго музея при Олонецкомъ губернскомъ статистическомъ комитетѣ и затѣмъ съ пополненіемъ постепенно разнородными предметами, характеризующими историческое прошлое края, его преобладающей природной богатства, этнографическія отличія, исключительно привѣт вѣнчаныя научного хранителя. Служа изученію края музей въ то же время послужитъ центромъ для устройства различнаго рода выставокъ, где бы сосредоточились различные сѣльскіи и дѣтские для развитія и улучшенія той или другой дѣятельности по разнымъ отраслямъ знаній, торговли и промышленности.

Призвавъ музей для такой высококультурной цѣли, будеъ наглядно увѣковѣчена память Великаго Державнаго Исторического дѣятеля, вдохнувшаго новую свѣтлую жизнь въ наспѣ, дотолѣ пустынныи и дикий, Олонецкій край.

измѣненій, общаго пониженія числа подчиненныхъ надзору заведений иѣкотораго повышенія числа рабочихъ въ нихъ, было то, что въ среднемъ заведенія представляются какъ бы болѣе крупными: среднее число рабочихъ въ каждомъ заведеніи въ концѣ 1901 г. было 96,2, въ концѣ же 1902 г.—191,2. Измѣненія эти, однако, не настолько значительны, чтобы повлиять на характеръ промышленныхъ заведений, подчиненныхъ надзору, и дѣй трети ихъ постѣже имѣютъ принадлежность къ числу мелкихъ съ числомъ рабочихъ не болѣе 50. Группа заведеній при числа рабочихъ въ отчетномъ году представляется въ слѣдующемъ видѣ: заведенія съ числомъ рабочихъ менѣе 20 составили 37,9%; отъ 21 до 50 рабочихъ—32%; отъ 51 до 100—13,9%; отъ 101 до 500—13,9%; отъ 501 до 1,000—2,9% и свыше 1,000 рабочихъ—1,9%. Наибольшее число крупныхъ фабрикъ, а также фабрикъ средней величины, находятся въ с.-петербургскомъ и московскомъ фабричныхъ округахъ, въ варшавскомъ и кіевскомъ преобладаютъ наиболѣе мелкія заведенія. Сравнительно болѣе равномерно по величинѣ распределены фабрики въ новоджаковскомъ и въ харьковскомъ округахъ, но здесь мелкія заведенія отъ 20 до 50 рабочихъ оказались преобладающимъ типомъ.

Совершенно иную картину представляется численность рабочихъ на фабрикахъ каждой изъ группъ. Несмотря на преобладаніе числа мелкихъ фабрикъ, число занятыхъ ими рабочихъ сравнительно очень мало, на-

Олонецкое губернское земское собрание, по обсужденію вопроса о постройкѣ зданія для Петровскаго музея въ г. Петрозаводскѣ, пріципіально высказалось за осуществление проекта и, ассигновавъ для этой цѣли пока 5000 руб., вмѣстѣ съ тѣмъ поручило губернскому управлѣнию составить техническую смету на постройку каменнаго зданія для музея и изыскать еще новыя средства, потребныя для предполагаемаго сооруженія.

На основаніи сего Олонецкая губернская земская управа доводить о вышеизложенномъ до всеобщаго съѣдѣнія и просить не отказать въ содѣйствіи къ скорѣшнему осуществленію проекта обѣ открытии въ г. Петрозаводскѣ «Петровскаго музея».

Пожертвованія могутъ присыпаться въ Олонецкую губернскую земскую управу или сдаваемы въ казначейства губерніи въ депозиты губернскаго земскаго управления по счету губернскаго земскаго собора.

5 сентября Олонецкая духовная семинария прощалась съ своимъ духовникомъ свящ. А. С. Братолюбовымъ, назначеннымъ на должность второго священника къ Александро-Невской (закодекской) церкви г. Петрозаводска. О. Андрей 17 лѣтъ служилъ въ семинарии и за все это время иезуитомъ пользовался любопытствомъ и симпатіями своихъ духовныхъ сыновъ. Внолѣбъ понятно поэтому, что прощаніе съ нимъ носило сердечный характеръ и не могло не быть трогательнымъ. Въ 10 час. о. ректоромъ арх. Фаддеемъ, при участіи семинарскаго духовенства и самого виновника торжества, отслужена была Божественная литургія, закончившаяся благодарственнымъ молебномъ, предъ началомъ котораго о. духовникъ обратился къ воспитанникамъ съ прощальными словами. Затѣмъ всѣ собравшіе почтили о. Андрея прошли въ актовый залъ. Здѣсь одинъ изъ преподавателей прочитанъ былъ отъ лица семинарской корпорации адресъ, въ которомъ живо обрисованы высокія качества души и дѣятельности о. духовника. Недостающее въ адресѣ восполнено о. ректоромъ, указавъ въ своей рѣчи на любовь къ храму и всегдашнее благоговѣйное служеніе о. духовника, имѣющія немалое воспитательное значеніе для учениковъ духовной семинаріи. Инспекторъ В. И. Лебедевъ поднесъ о. Андрею отъ имени семинарской корпорации икону Спасителя. Затѣмъ одинъ изъ учениковъ VI кл. отъ лица всѣхъ воспитанниковъ поблагодарилъ о. духовника за всегдашнюю его готовность помогать имъ въ ихъ духовныхъ нуждахъ и его постоянную ласковость и доступность. О. Андрей, видимо, былъ очень растроганъ, и со слезами на глазахъ благодарили всѣхъ собравшихся почтить его. Торжество закончилось скромной трапезой въ квартирѣ о. духовника. Не преувеличивая, можно сказать, что Олонецкая семинарія искренно пожалѣть своего духовника, прихожанъ же Александро-Невской (заводской) церкви можно поздравить съ кроткимъ, всегда доступнымъ и неизмѣнно услужливымъ ласкѣ.

Проектируемый музей, съ перемѣщеніемъ въ него существующаго музея при Олонецкомъ губернскомъ статистическомъ комитетѣ и затѣмъ съ пополненіемъ постепенно разнородными предметами, характеризующими историческое прошлое края, его преобладающей природной богатства, этнографическія отличія, исключительно привѣт вѣнчаныя научного хранителя. Служа изученію края музей въ то же время послужитъ центромъ для устройства различнаго рода выставокъ, где бы сосредоточились различные сѣльскіе и дѣтские для развитія и улучшенія той или другой дѣятельности по разнымъ отраслямъ знаній, торговли и промышленности.

Чтения въ чайной попечительства о народной трезвости.—Съ 16 сентября начинаютъ

ся чтенія съ тумаками карикатурами изъ лѣтній Петрозаводскаго уѣзданаго комитета попечительства о народной трезвости. По приѣту пріемъ лѣтніхъ, чтенія будутъ проводиться по четвергамъ, съ 7 часовъ вечера *; каждое чтеніе будетъ состоять изъ двухъ отдельнѣй—религиозно-правственного или исторического и бедлѣтическаго, въ антрактахъ между ними будетъ пѣть хоръ любителей, играть оркестръ музыки. Особую комиссію, которая избрала Петрозаводскаго комитетомъ для организаціи чтеній, называемы чтеніемъ пока до здѣшня мѣсца; списки ихъ вывѣшиваются въ помѣщеніи чайной.

Четверговыя чтенія будутъ платны,—плата за входъ 3 коп. Съ имѣшнаго года вводится заблаговременная продажа билетовъ; пособіе будеъ продаваться въ буфетѣ чайной въ теченіе всѣхъ недѣлъ, причемъ количество билетовъ, въ видуѣ тѣсноты помѣщенія, ограничено числомъ 250.

Сообщаемъ списокъ намѣненныхъ четверговыя чтеній: 16 сентября—«Начало христианства на Руси» и «Гдѣ честный трудъ, тамъ и счастье» (Архангельская бытъ). 23 сентября—«Владимиръ Мономахъ» и «Роковая кладь» (разск.). 30 сентября—«Св. Александръ Невскій» и «Галія» (разск. Шмидта). 7 октября—«Св. митрополитъ Алексій» и «Проходжій» (разск. Григоровича). 14 октября—«Милость Божія, надѣнье Царемъ явленія» и «Сорочинская ярмарка» (Гоголя). 22 октября—«Царь Иоаннъ Грозный» и «Купецъ Калашниковъ» (Лермонтова). 28 октября—«Завоеваніе Сибири» и «Князь Серебряный».

Воскресенія чтенія начались съ воскресенія, 5 сентября.

Чрезъ Петрозаводское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военнаго флота, за время съ 23 по 31 августа 1904 года: служащіе концеллія г. Олонецкаго губернатора 12 р. 60 к., члены комитета Олонецкаго епархіального свѣтлого завода и служащихъ завода 6 р., Петрозаводское общественное собрание 34 р. 65 к. и 35 р., Олонецкій епархіальный миссіонеръ 1 р. 64 к., Олонецкій епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ священникъ Николай Кирилович Чуковъ 5 р., священникъ Срѣтенскій 11 р., служащіе Олонецкой казенной палаты 32 р. 33 к. Итого поступило 138 р. 22 коп. Означенные деньги переведены въ С.-Петербургскую кантону государственного банка на условный текущій счетъ за № 34359 на имя комитета по усиленію военнаго флота.

Шуть на Мурманъ.

(Продолженіе см. № 100).

Теперь на Мурманѣ все «вѣтророги» и во всомъ опущаются недостатокъ. Жилища промышленниковъ невозможны, тѣсны и грязны. Несмотря на то, что вся Архангельская губернія покрыта лѣсами, есть хорошие лѣса и внутри Кольского полуострова, на Мурманѣ жилища изъ настоящаго, хорошаго лѣса почти не строятся. На нихъ идетъ всякий хламъ, разбитыя суда, упавшія и при-

*) Лишь вмѣсто 21 октября будеъ 22-го.

противъ, въ болѣе высокихъ по величинѣ группахъ фабрикъ, несмотря на небольшое сравнительно ихъ число, количество занимаемыхъ ими рабочихъ очень велико, такъ напр., на 236 фабрикахъ (1,9% всего числа фабрикъ), имѣющихъ каждая свыше 1,000 рабочихъ, занято 513,800 человѣкъ, т. е. 30% всего числа рабочихъ.

Составъ рабочихъ, по сравненію съ 1901 годомъ, тоже вѣсколько измѣнился, а именно уменьшилось число малолѣтнихъ на 0,9%, возросло число подростковъ на 0,9%, увеличилось число взрослыхъ женщинъ на 1,10% и понизилось число мужчинъ на 10%. Въ отчетномъ году общий видъ состава рабочихъ по возрастнымъ группамъ въ процентахъ выражается слѣдующими цифрами: малолѣтнихъ отъ 12—15 лѣтъ 1,8% или 31,210, подростковъ отъ 15—17 лѣтъ 8,9% или 149,671 и взрослыхъ свыше 17 лѣтъ 89,3% или 1,511,105. Что касается раздѣленія рабочихъ по поламъ, то малолѣтніе женскаго пола составляютъ 0,7% или 12,569 человѣкъ, мужскаго пола 1,1% или 18,641; подростки мужскаго пола 5,4% или 91,214; женскаго 3,6% или 58,457; взрослые мужчины 65,7% или 1,111,717; женщины 23,6% или 399,388.

Численный составъ фабричной инспекціи увеличился на 3 старшихъ и 1 участковаго инспектора. Такимъ образомъ общее число промышленныхъ заведений, состоящее по счету фабричной инспекціи, 17,819 заведений находилось въ завѣдываніи 231 инспек-

тора, т. е. на каждого изъ участковыхъ инспекторовъ приходилось по 77,1 промышленныхъ заведений, т. е. на 4,8 заведений меньше, чѣмъ въ 1901 году. Кроме того, подъ наблюдениемъ инспекціи находилось 44,038 паровыхъ котловъ, распределенныхъ на 233 участка, т. е. по 189 на каждый участокъ, меньше чѣмъ въ прошломъ году на 54 котла.

Въ отчетномъ году фабричными инспекциями было сдѣлано 12,782 посѣденія, причемъ посѣденія эти по большей части приходятся на крупнѣйшіе заведенія (сормовскій заводъ въ теченіе 1902 г. былъ посѣденъ 81 разъ), тогда какъ сравнительно мелкія заведенія не были почти вовсе посѣщены инспекторами.

Общая сумма обнаруженныхъ инспекторами нарушеній завѣдывающими промышленными заведеніями закона и изданіями въ его раз戾іи приведена суммой ихъ въ 1901 г. (32,638 противъ 31,438), но характеръ ихъ остался прежній. Первое мѣсто занимали нарушения установленныхъ въ цѣляхъ надзора формальностей, каковы неправильное введеніе книгъ, счетовъ заработка рабочихъ, правила внутреннаго распорядка и т. п., составлявшіе 42,6% или 12,185 случаевъ, затѣмъ слѣдовали нарушения правилъ о расчетахъ книжкахъ—17,4% или 4993 случаевъ, нарушения обязательныхъ постановлений въ огражденіи жизни и здоровья рабочихъ 8,5%, нарушения правилъ о заработной платѣ 7,3% разныхъ видовъ формальны

как можно больше содействия всему правильственным учреждениям и не страшиться никакого противостояния рутине и косности».

Виленская печать посвятила передовую статью князю П. Д. Святополку-Мирскому. «Западный Вестник» припоминает первую речь князя, произнесенную им тогда, когда он был назначен виленским генерал-губернатором:

Нам небольшо вспоминаются первые вступительные слова его въ Вильну къ представившимся членамъ, въ которыхъ князь обратился, какъ къ «сотрудникамъ въ дѣлѣ управления». «Близайшемъ заданию управления, по моему убежденію»—говорилъ князь: «есть благо населения, избранного нашему попечению». Привыкъ для этого своихъ «сотрудниковъ» къ неустанный, искренней и самоотверженной работе, князь П. Д. Святополк-Мирский говорилъ: «трудясь на благо населения справедливо, строго-законно относись ко всемъ проявлениямъ его жизни, внимательно и благожелательно прислушиваясь къ истиннымъ потребностямъ сѣверо-западной Руси и твердо направляя разумную власть, мы должны надежно залогъ къ успешному разрешенію русской государственной задачи».

Остававшаяся на этой рѣчи, газета говоритъ:

«Мы не можемъ не сказать совершенно искренне, что князь П. Д. Святополк-Мирский самъ во все время своего управления оставался веренъ своей программѣ: склонной начальѣ. Онъ внимательно и благожелательно прислушивался къ истиннымъ потребностямъ края и готовъ былъ оказать поддержку всему добруму, честному, благородному.

Согласно своему слову, вида въ служащемъ «сотруднику», а не бессловесного подчиненнаго, князь охотно и внимательно выслушивалъ взгляды, и несогласные съ его взглядами, и несогласія эти не влияли на личныхъ и служебныхъ отишевія. Гуманный, сердечно-добрый, отзывчивый къ нуждамъ людей, доступный князь Петъръ Дмитриевичъ всегда былъ готовъ помочь каждому нуждающемуся, какъ самъ лично—словомъ, дѣломъ, такъ готовъ былъ всегда попросить и другихъ оказать помощь нуждающимся. Этими личными прекрасными чертами своей души князь спикъ любовь и симпатію.

«Сѣверо-Западное Слово», со своей стороны такъ характеризуетъ выполнение княземъ Святополк-Мирскимъ своей первоначальной программы:

«Оставляя послѣ двухлѣтнаго огромнаго труда нашъ край, князь Петъръ Дмитриевичъ имѣть неотъемлемое право съ чувствомъ поднаго самодовольствія сказать, что имъ достигнуто и выполнено, уже за эти два года, весьма и весьма многое изъ заявленной имъ вслухъ программы. Намѣченный планъ работы, въ свое время подробно комментированный въ различныхъ органахъ русской печати, такъ кратко, но точно и отчетливо ясно формулированъ въ рѣчи князя Петра Дмитриевича, былъ проводимъ имъ въ теченіе двухлѣтнаго управления краемъ, действительно, съ рѣдкою твердостью и въ то же время съ рѣдкими вниманиемъ и благожелательностью ко всемъ тѣмъ разнообразнымъ нуждамъ населения, которыми характеризуется мѣстный край.

Какъ широкаго опыта государственный деятель, князь не оставилъ безъ вниманія ни одной подробности мѣстной общественной жизни: народное просвѣщеніе, нужды школы, мѣстная промышленная учрежденія, печать, все благотворительныя общества о прочія области духовной мѣстной жизни составляли предметы неустанный работы и неречекъ князя, находили въ немъ неизменно широкое покровительство, полная симпатіи.

«Сѣверо-Западный Край» говоритъ:

Какъ начальникъ края съ разноплеменнымъ населениемъ, съ многообразными нуждами, его създѣльство всегда являлось инициаторомъ самыхъ лучшихъ начинаний въ общественной жизни вида и охотно шло на встрѣчу неимѣющимъ проявлениямъ ея.

Для наст., жителей Сѣверо-Западнаго края, самъ фактъ назначенія на высокой постъ министра внутреннихъ дѣлъ лица, стоявшаго ранее главой управления краемъ и изучившаго хорошо его нужды, является не только знаменательнымъ, но и отряднымъ. Мы твердо уѣрены, что отыскалъ вопросъ объ удовлетвореніи нашихъ насущныхъ потребностей встрѣтить въ лицѣ вида назначенаго министра внутреннихъ дѣлъ горячаго сторонника и защитника.

За два года своей деятельности въ качествѣ генерал-губернатора, князь Святополк-Мирский создалъ много разныхъ учрежденій. Но его инициативѣ сприложено было несколько экспедицій для изученія края въ историческомъ и этнографическомъ отношеніяхъ. Въ текущемъ году вышли первыя книги изданія виленского генерал-губернатора

«Виленскій Временникъ», всѣдѣю въсѧщенія бѣлорусскому языку и народной словесности. Кроме того, въ его управлѣніе краемъ возродился старѣйший въ Сѣверо-Западномъ краѣ органъ печати «Виленскій Вѣстникъ», который изъять былъ изъ рукъ мракобѣсовъ, занимавшихъ трапезу одной части населенія противъ другой.

Къ войнѣ.

Что происходитъ на театре войны.

Цель труда отступающей изъ Ляояна арміи подтигивается понемногу къ Мукдену. Отъ Ляояна до Мукдена считается всего 55 верстъ, то есть для хорошаго ходка одинъ день пути. Казалось бы, что и армія наша, тыльный отрядъ которой оставилъ Ляоянъ 22 августа, могла бы быть въ Мукденѣ черезъ 1—2 дня, т. е. 24—25 августа. Но движеніе арміи происходитъ гораздо медленнѣе, чѣмъ движеніе отдалнаго пѣшехода. Однѣ только армейскій корпусъ, въ которомъ числится около 35,000 человѣкъ, занимаетъ, вместе со своимъ обозами, около 30 верстъ въ длину, такъ что его тыльный отрядъ (аррѣгерадъ) только черезъ сутки подходитъ къ тому мѣсту, где расположился его передовой отрядъ (авангардъ). Отсюда видно что для перемѣщенія одного только корпуса изъ Ляояна въ Мукдень необходимо потратить, по крайней мѣрѣ, три дня, при томъ условіи, если дороги будутъ хороши, и огнь самъ будетъ ити не спѣша, размѣренно какъ часы. Если же корпусу приходится ити въ горючихъ то изъ-за случаевъ всегда проходитъ сильная задержка, и люди устаютъ до крайности. Въ трудно проходимыхъ мѣстахъ дороги, по болоту или черезъ рѣчку или же по глубокимъ, песчанымъ, склоняется огромное количество войскъ; одинъ полкъ наѣдѣтъ на другой и оба другу другу мѣшаютъ; никто во время не приходитъ на отдыхъ; никогда сварить пищу; люди остаются по несколько дней безъ ёды и безъ сна; вообще движеніе сильно замедляется и дѣлается чрезвычайно труднымъ. А если, вѣдько, и дорога плоха, то, понятно, что при такихъ условіяхъ разстояніе въ 55 верстъ трудно осилить и за недѣлю.

Поэтому при спѣшномъ движеніи большие однаго корпуса по одной дорогѣ и не пускаютъ. А у насъ подъ Ляояномъ было около пяти корпусовъ, тогда какъ дорога между Ляояномъ и Мукденомъ имѣется всего только четыре и всѣ они пемощенны. Изъ нихъ одна, такъ называемая мандаринская, очень широкая, съ твердымъ глинистымъ грунтомъ; въ сухую ногоду по ней легко двигаются обозы и артиллериа. Другая проложена вдоль желѣзной дороги и удобна для движенія пѣхоты и кавалеріи; обозы же и артиллериа могутъ ити по ней только съ трудомъ. Дѣлъ остальныхъ дорогъ—преселочныхъ, проходятъ преимущественно по вязкой, болотистой почвѣ; движеніе большихъ частей войскъ по нимъ очень затруднительно. Отсюда видно, какъ трудно пришлоѣ нашей арміи при отступлѣніи.

Конечно, всѣ мѣры для приведенія этихъ дорогъ въ самый лучшій видъ были приняты давно, еще мѣсяца полтора тому назадъ. Вѣдь были устроены мосты черезъ многочисленныя маленькия рѣчки, расчищены броды, насыпаны плотины, сложены крутые подъемы и спуски для облегченія движенія артиллериа. Эта работа принесла много пользы для отступающей арміи, и самое отступлѣніе ея навѣрно не было бы такъ успѣшно, если бы командующій арміею предусмотрительно не заботился разработать всѣ дороги между Ляояномъ и Харбиномъ на всякий случай.

Къ сожалѣнію, большия дожди, обыкновенно сопровождающіе всякое значительное сраженіе, вѣдѣствіе огромнаго сотрясенія воздуха при стрѣльбѣ пѣшкоюхъ суть орудій, начались неможко для наст. рапо. Еще 20 августа въ Ляоянѣ прошелъ сильный ливень, и рѣка Тайцзыхе вышла изъ береговъ, что затруднило уже сообщеніе между правыми и лѣвымъ берегомъ ея. Въ это время большая часть нашей арміи была уже на правомъ берегу Тайцзыхе и шла въ атаку на армію Куроки. Но обозы арміи и продовольственные запасы ея оставались еще въ Ляоянѣ, 21 августа дождь неслѣ, не переставая цѣлый день; глинистая пемощенная дорога сразу превратилась въ рѣку изъ грязи, и сообщеніе по нимъ сдѣжалось уже очень труднымъ. Съ утра 21 августа уже выяснилось, что одна обходная армія Куроки, численно сильнѣе наст., и что Ляоянъ надо отщищать. Бѣлые сутки цѣл. Ляояна по пяти мостамъ, настеленнымъ заблаговременно, тянулись наши обозы; движеніе ихъ не прекращалось ни на одну минуту. Но ити по размытымъ маичжурскимъ дорогамъ было неизвѣдимо тяжело, наши обозы въ теченіе сутокъ ушли наперевѣро не дальше 10—15 верстъ. Поэтому, 22 августа нашъ аррѣгерадъ, выйдя изъ Ляояна и уничтоживъ за собою всѣ мосты, долженъ былъ оставаться на правомъ берегу рѣки еще цѣлую сутки, до 23 августа. Къ счастію, большая часть обозовъ была послана, подъ сильнымъ прикрытиемъ, по окольной дорогѣ на Синьчжинъ, какъ объ этомъ говорилось въ нѣкоторыхъ заграниценныхъ сообщеніяхъ. Благодаря этому, чрезвычайно удачному, распоряженію главнаго мандаринской дороги была значительно

освобождена отъ загромождавшихъ ее тѣжестей, а нашъ аррѣгерадъ получила возможность продолжать отступлѣніе.

Въ аррѣгерадѣ нашемъ находился IV сибирскій корпусъ генерал-лейтенанта Зарубаева. Положеніе его было таково, что ему почти невозможно было разсчитывать на спасеніе. Отступать назадъ 22 августа, сейчасъ же послѣ ухода изъ Ляояна, ему неизвѣстно было, потому что въстахъ въ 10 отъ Ляояна она паткнула бы на наши же войска и ихъ обозы, ушедшие изъ Ляояна наканунѣ и, сѣдоватѣльно, далеко не ушло бы, а въ тоже время дѣлъ бы армія Оку возможность переправиться черезъ Тайцзыхе и выиграть время, отступающій колонны. Оставаться же на самомъ берегу рѣки противъ Ляояна и удерживать армію Оку отъ переправы ему также было невозможно, потому, что утромъ 22 августа армія Куроки успѣла прорваться черезъ нашъ боковой отрядъ позади IV корпуса и выставила пушки на высотѣ около желѣзной дороги, откуда легко могла перебить или захватить въ путь весь нашъ аррѣгерадъ. Генералъ Зарубаевъ долженъ былъ выбирать одно изъ двухъ: или держаться противъ Ляояна еще цѣлую сутки, несмотря на страшную опасность погибнуть имѣть съѣзжать корпосами, или же немедленно отходить назадъ, наѣдѣть на другой корпусъ, движавшійся по этой же дорогѣ, и погибнуть и себя, и другихъ. Другого исхода не было. Конечно, всѣй истинной солдатъ

предпочитаетъ сокрушить самого, пытаясь погубить другого. И IV корпусъ дѣлалъ то солдатски: самъ погибъ, товарища выручалъ. На патрѣкѣ оказалось, что не нормальная мудрость говорить «сѣхъ» Быть вѣдѣть. Продолжавшись еще цѣлую сутки до 23 августа, противъ Ляояна IV корпусъ легко и безъ большихъ потеръ отступилъ до освободившей дорогѣ къ Янту, где и присоединился къ арміи.

Японцы сами были до такой степени измучены боемъ, что ограничились только стрѣльбою по отходившимъ позади IV корпуса: Ни Кураки, ни Оку не пускали своей фебасиціи пѣхоты въ атаку, и наши войска бѣгъ помѣхъ проходили всего только 3—4 верстахъ отъ японцевъ.

Когда нашъ аррѣгерадъ вечеромъ 23 августа, подошелъ къ Янту, только тогда генералъ адъютантъ А. И. Куропатинъ донесъ, что «армія вышла изъ опаснаго положенія».

Съ этого времени непроходимость дорогъ служила намъ уже на пользу, такъ какъ затруднила движеніе японцевъ, оставившихъ позади.

Для иностранныхъ подписчиковъ при семъ № 2 прилагаются телеграммы «Российскаго Телеграфнаго Агентства» № 225, 226 и 227.

Редакторъ Цеоф. части С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Къ свѣдѣнію гг. ѣдущихъ въ С.-Петербургъ.

С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.

ВНОВЬ ОТДѢЛАННЫЙ

МЕБЛИРОВАННЫЙ КОМНАТЫ

у Казанскаго собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.

Электричество.

Цѣны умѣренныя.

Продолжается подпись на 1904 г.

(двадцать пятый годъ издания) на ежемѣсячно-литер.-политическое изданіе

„РУССКАЯ МЫСЛЬ“

Вышла августовская (восьмая) книга. Содержаніе: Высочайший манифестъ. I. П. И. Т. Огаревъ: исповѣдь лишнаго человека. II. Игра ума—нов. И. Н. Потапенко. III. Стих. Мих. Слободина. IV. Леста Берлинг—пер. съ швед. М. П. Благовѣщенской. Оконч. V. Тайна Вихровской стѣни—разв. Вас. Бруслова. VI. Памятн. А. П. Чехова. Стихи. Леонида Афанасьевъ. VII. На пѣвѣ славы Ген. Семёновича. VIII. На пѣвѣ славы Ген. Семёновича. IX. Страна изъ земской жизни (Вятк. губ.) Н. Х. Духоборы изъ Канадѣ. X. Тана. XI. Персія и персид. вопросъ въ англійской политикѣ. XII. Гражданскіе мотивы малорусской современной поэзіи С. Ф. Рузовской. XIII. Общедоступныя бани и купальни В. Ф. Тотоміца. XIV. Вопросъ о выкупныхъ платежахъ въ особоѣ собѣзнаніи и въ комиссіи о центѣ. A. В. Еропкина. XV. Замѣтка о Ф. М. Гершинѣ. Ю. Альда. XVI. Празднованіе столѣтія со дня рожденія Жоржъ-Сандъ. Вл. Каренина. XVII. Памятн. Чехова. Ред. XVIII. Внутр. обозр. XIX. Журн. обозрѣніе. XX. Иностр. обозр. В. А. Г. XXI. Библіогр. отдѣлъ. XXII. Объявленій.

Ближайшее участіе въ редакціи принимаютъ В. А. Гольцевъ и А. А. Кезеветтеръ. Подписанія цѣна съ доставкой и перес. по всѣмъ мѣстамъ Россіи: на 12 р.—9 м. 9 р.—6 м. 6 р.—3 м. 3 р.—1 м. 1 р. За границу 12 м.—14 р., 9 м.—10 р. 50 к., 6 м.—7 р., 3 м.—3 р. 50 к., 1 м.—1 р. 15 к.

Допускается разсрочка: при подписаніи, 1 апрѣля, 1 июля и 1 октября по 3 р. при пецосред. обращ. въ к—ру или съ отд. Цѣна отд. цѣнера съ перес. 1 р. 30 к. Книгопр. продавцамъ дѣлается уступка 50 к. съ полнаго годового экз.

Подпись въ разсрочку отъ книгопр. не принимается.

Подпись принимается: въ Москвѣ въ к—рѣ журн., Ваганьевъ, пер. д. Куманина. Въ С.-Петербурѣ въ Варшавѣ, Вильнѣ въ кн.-магаз. Карбасинова; въ Кіевѣ, въ кн. магаз. Оглоблию; въ Нернѣ въ земскомъ центр. книж. складѣ.

Всѣ изданія ред. «Русской Мысли» наход. на складѣ при типogr. Кушнерева и Ко.

Редакторъ-издатель В. М. Лавровъ.

Продолжается подпись на 1904 г. на литерат. и научно-популярн. журналъ для самообразованія

Миръ Божій.

ТРИНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ.

Вышелъ № 8 (августъ). СОДЕРЖАНИЕ слѣд.: 1) ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ. 2) Стихотвореніе. Памятн. Ант. Павл. Чехова, А. Л. Лукънова. 3) Психическіе факторы общественного развитія. М. Туцанъ-Барановскій. 4) Стихотвореніе. Угасшія звезды. И. Бунинъ. 5) Основные направления въ современной теоріи познанія. Статья 1-я. (Наивѣтный реализмъ и гносеологический идеализмъ). Проф. Г. Челпанова. 6) Природа. Романъ въ 3-хъ частяхъ (Продолженіе). М. В. Федорова. 7) Ирландія отъ восстания 1798 года до аграрной реформы нынѣшнаго министерства. (Продолженіе). Е. Тарле. 8) Сингуалла. (Повѣсть) Виктора Рюбера. Переводъ со шведскаго. С. Варфельдъ. Очеркъ изъ прошлаго и настоящаго Японіи. (Продолженіе) Татьяны Бодановичъ. 9) Обзоръ русской истории съ соціологической точки зрѣнія. Часть 2-я. Удѣльная Русь (XIII, XIV, XV и первая половина XVI вѣка). (Продолженіе). П. Рожковъ и др. 10) ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ. Предсмѣтный заѣздъ А. П. Чехова. ¶ 2-го полѣя 1904 г. Ф. Батюшкова — О современномъ художествѣ. — За границей. — Разныя разности. На родинѣ. — Изъ русскихъ журналовъ. — Научный фельетонъ. Шѣкотае: опыта въ области зоопсихологии. В. Агафонова. — Библиографический отдѣлъ журнала «Миръ Божій». Новости иностранной литературы. — Шесть мѣсяцевъ войны. Б. В.—ра. 11) ОТДѢЛЪ ТРЕТИЙ: Иена или Седанъ? Романъ Адама фонъ-Бейерлайнса. Переходъ съ вѣнѣцкаго Т. Бодановичъ. Воздухоплаваніе въ его прошломъ и настоящемъ.

Цѣна на годъ—8 р. съ пересылкой. На полгода—4 р.

Адресъ: С.-Петербургъ, Разъѣзжая, 7.

Издатель